

ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

www.prabhathasuryudu.com

తెలంగాణ

ఎడిటర్: చెరుకు ఉపేందర్

మంగళవారం 4 ఫిబ్రవరి 2025

సంపుటి: 2

సంచిక: 265

పేజీలు: 4

వెల: రూ.5/-

రైల్వే కేటాయింపుల్లో తెలుగు రాష్ట్రాలకు

పెద్దపేట

తెలుగు రాష్ట్రాల నుంచి మరిన్ని వందే భారత్ రైళ్లు కాజీపేట రైల్వే స్టేషన్ ను అభివృద్ధి చేస్తున్నాం త్వరలో దేశమంతా దాదాపు 100 నమో భారత్ ఎక్స్ ప్రెస్ లు రైల్వే శాఖ మంత్రి అశ్వినీ వైష్ణవ్ వెల్లడి



న్యూఢిల్లీ, (ప్రభాత సూర్యుడు): తెలుగు రాష్ట్రాల నుంచి మరిన్ని వందే భారత్ రైళ్లు నడుపుతామని కేంద్ర రైల్వే శాఖ మంత్రి అశ్వినీ వైష్ణవ్ తెలిపారు. రైల్వే ప్రాజెక్టుల విషయంలో తెలంగాణకు అన్యాయం జరగలేదని వివరించారు. కాజీపేట రైల్వే స్టేషన్ ను అభివృద్ధి చేస్తున్నామని, కొన్ని పనులకు అనుమతులు రావాల్సి ఉన్నందున ఆలస్యం అవుతోందన్నారు. నోమవారం డిల్లీలో ఆయన మీడియాతో మాట్లాడారు. 'ఇటీవల స్విట్జర్లాండ్ వెళ్లి అక్కడ రైల్వే ట్రాక్ లను పరిశీలించాం. రైల్వే ట్రాక్ ల నిర్మాణంలో స్విట్జర్లాండ్ వ్యవస్థను పాటిస్తున్నాం. వందే భారత్ ట్రైన్ లో స్పీడింగ్ సీట్లపై ట్రయల్ జరుగుతోంది. ముఖ్యమైన స్టేషన్ల పరిధిలో రక్షణ వ్యవస్థ కవర్ ఏర్పాటు చేస్తున్నాం. తెలంగాణలో 1,326 కి.మీ మేర ప్రస్తుతం కవర్ టెక్నాలజీ ఉందని అన్నారు. మరో 1,026 కి.మీ.మేర ఈ టెక్నాలజీ ఏర్పాటు చేస్తున్నాం. 2026లోపు దేశమంతా కవర్ టెక్నాలజీ అందుబాటులోకి తీసుకొస్తాం. సికింద్రాబాద్ లో కవర్

సెంటర్ ఫర్ ఎక్స్ ప్రెస్ ను ఏర్పాటు చేస్తాం. తెలంగాణ నుంచి ప్రస్తుతం ఐదు వందేభారత్ రైళ్లు నడుస్తున్నాయి. రాష్ట్రంలోని అన్ని రైల్వే లైన్ల విద్యుదీకరణ పనులు పూర్తయ్యాయి. పేద వర్గాల కోసం నమో భారత్ రైళ్లను నడుపుతున్నాం. త్వరలో దేశమంతా దాదాపు 100 నమో భారత్ ఎక్స్ ప్రెస్ లు తీసుకురానున్నాం. ఈ రైళ్ల ద్వారా పేద ప్రజలు ఎక్కువగా లబ్ధి పొందనున్నారు' అని కేంద్ర మంత్రి తెలిపారు. ఏపీలో రైల్వే స్టేషన్ల అభివృద్ధికి రూ.9,417 కోట్లు కేటాయించామని కేంద్ర మంత్రి తెలిపారు. యూపీఏ హయాంలో పోల్వేత ఈ కేటాయింపులు 11 రెట్లు ఎక్కువయ్యాయి. రాష్ట్రంలోని 73 రైల్వే స్టేషన్ల రూపురేఖలను పూర్తిగా మారుస్తున్నామని.. ఈ స్టేషన్ల ఆధునికీకరణకు నిధులు కేటాయించామన్నారు. ఏపీలో మరిన్ని నమో భారత్, వందేభారత్ రైళ్లు కేటాయించామన్నారు. రైల్వే వేగం పెంచేందుకు చర్యలు తీసుకుంటున్నట్లు చెప్పారు. ఆధునిక ..మిగతా 2లో



మంచు ఫ్యామిలీలో ఆస్తి చిచ్చు

కలెక్టర్ ముందు హాజరైన తండ్రికొడుకులు



నేడు ఆసెంబ్లీ ప్రత్యేక సమావేశం

ఎస్సీవర్గీకరణ, బీసీ రిజర్వేషన్లపై చర్చ ఉదయం కేబినెట్ భేటీలో బీసీ నివేదికకు ఆమోదం

అసెంబ్లీకి కేసీఆర్ రావాలన్న మంత్రి పాన్లు

హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు): ఎస్సీ వర్గీకరణ, బీసీ కులగణన మంగళవారం జరిగే ఆసెంబ్లీ ప్రత్యేక సమావేశంలో నిర్ణయం తీసుకోనున్నారు. ఇందుకోసం మంగళవారం ఆసెంబ్లీ ఒకరోజు సమావేశం కాబోతున్నది. సుప్రీం తీర్పునకు అనుగుణంగా చర్చించి ఎస్సీ వర్గీకరణపై నిర్ణయం తీసుకునే అవకాశం ఉందని తెలుస్తోంది. ఈ ప్రత్యేక సమావేశానికి రావాలని మంత్రి పాన్లు ప్రభాకర్ వివక్ష నేత

కెసిఆర్ కు సూచించారు. ఆయన వస్తారా లేదా అన్నది అనుమానంగానే ఉంది. ఇకపోతే బీసీ కమిషన్ నివేదికకు ఉదయం జరిగే కేబినెట్ సమావేశంలో చర్చించి ఆమోదిస్తారు. అనంతరం ఆసెంబ్లీలో చర్చకు పెడతారని అంటున్నారు. ఎస్సీ వర్గీకరణపై క్యాబినెట్ సభ కమిటీ ఛైర్మన్, మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి అధ్యక్షతన సచివాలయంలో సమావేశం జరిగింది. క్యాబినెట్ సభ కమిటీకి, ఏకపక్ష ..మిగతా 2లో

బీసీ కులగణనపై ప్రభుత్వం కాకి లెక్కలు

తెలంగాణలో 50 నుంచి 52 శాతం బీసీల సంఖ్య బీసీ గణన నివేదికపై అనుమానాలు స్థానిక సంస్థల ఎన్నికల్లో బీసీల రిజర్వేషన్లపై బిల్లు ఎమ్మెల్యే కవిత డిమాండ్



డిప్యూటీ సీఎం భట్టితో బీసీ కమిషన్ సభ్యుల భేటీ



హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు): డిప్యూటీ సీఎం, ఆర్థికశాఖ మంత్రి మల్లు భట్టి విక్రమార్కతో బీసీ కమిషన్ సమావేశం అయ్యింది. ఉమ్మడి జిల్లాల పర్చుటలో పలు కులాల పేరు మార్పు అభ్యంతరాలు తదితర అంశాలపై చర్చించారు. రాష్ట్ర బీసీ కమిషన్ ఛైర్మన్ నిరంజన్, బీసీ కమిషన్ సభ్యులు మహాత్మా జ్యోతిభాభాతే ప్రజా భవన్ లో మల్లు భట్టి విక్రమార్క తో భేటీ అయ్యారు. ఇప్పటికే బీసీ కమిషన్ 10 ఉమ్మడి జిల్లాల పర్చుటన తరువాత వచ్చిన విజ్ఞప్తుల మేరకు కొన్ని కులాల పేర్లు మార్పులు, అభ్యంతరాలు స్వీకరించిన తరువాత వచ్చిన అన్ని అంశాలను వివరించారు. బీసీ కమిషన్ ఛైర్మన్ నిరంజన్, సభ్యులు రాఫోలు జయప్రకాష్, తిరుమలగిరి సురేందర్, శ్రీమతి బాలకృష్ణ రంగు డిప్యూటీ సీఎం భట్టి విక్రమార్కతో చర్చించడం జరిగింది. వివిధ విజ్ఞప్తులను వాటి పర్యవసానాలను మంత్రితో కూలకపంగా చర్చించడం జరిగింది. బీసీ కమిషన్ కు మరిన్ని అధికారాలు కల్పించా చట్ట సవరణ చేయాల్సిన విషయమై సవివరంగా చర్చించారు.



ఉప ఎన్నికలకు సిద్ధం కండి

పార్టీ మారిన ఎమ్మెల్యేలపై వేటు తప్పదు సుప్రీం గత తీర్పులో ఇందుకు నిదర్శనం పార్టీ నేతలకు ఎక్స్ వేదికగా కెటిఆర్ పిలుపు కెటిఆర్ పిటిషన్ ను 10వ తేదీకి వాయిదా వేసిన సుప్రీం

హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు): బీఆర్ఎస్ శ్రేణులు, కార్యకర్తలు ఉప ఎన్నికలకు సిద్ధంగా ఉండాలని పార్టీ వర్కింగ్ ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ ఈరోజు ఎక్స్ వేదికగా ఢిల్లీలో చేశారు. సుప్రీంకోర్టు గతంలో ఇచ్చిన తీర్పులు చూస్తుంటే పార్టీ మారిన బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యేలపై వేటు పడకుండా ఉండాలని, అలాగే, ఫిరాయింపు దారులను కాంగ్రెస్ పార్టీ కాపాడడం అసాధ్యమన్నారు. తెలంగాణలో పార్టీ మారిన ఎమ్మెల్యే వ్యవహారంలో కేటీఆర్ వేసిన పిటిషన్ విచారణ నోమవారం నాటికి వాయిదా వడింది. గతంలో ఇదే వ్యవహారంపై దాఖలైన పిటిషన్లతో కలిపి విచారణను జస్టిస్ బీఆర్ గవాయ్, జస్టిస్ వినోద్ చంద్రన్లతో కూడిన ధర్మాసనం ..మిగతా 2లో

కుంభమేళాలలో జనజాతర

వసంతపంచమితో పోటెత్తిన భక్తజనం మూడంచెల భద్రతతో సమీక్షించిన అధికారులు భక్తుల తాకిడిపై సీఎం యోగి వేకువజామునే సమీక్ష



ప్రయోగ్ గౌడ్, (ప్రభాత సూర్యుడు): ప్రపంచంలోనే అతిపెద్ద ఆధ్యాత్మిక వేడుక మహా కుంభమేళాలో భక్తులు జాతర కొనసాగుతోంది. నోమవారం వసంత పంచమి సందర్భంగా అమ్మతస్నానాలకు భక్తులు క్షూ కట్టారు. నోమవారం తెల్లవారుజాము నుంచే త్రివేణీసంగమంలో పెద్ద అత్యున్న భక్తులు పుణ్యస్నానాలు చేశారు. వసంత పంచమి ని పురస్కరించుకొని నోమవారం 4 కోట్ల నుంచి 6 కోట్లమంది జనం రానున్నట్లు అధికారులు అంచనా వేశారు. మౌనీ అమావాస్య రోజున కోటుచేసుకున్న తొక్కిసలాట ఘటన నేపథ్యంలో కుంభమేళా ప్రాంతంలో భద్రతను మరింత పటిష్టం చేశారు. మూడంచెల భద్రత వ్యవస్థను ఏర్పాటు చేశారు. అటు యూపీ ముఖ్యమంత్రి ..మిగతా 2లో



తెలంగాణలో కులగణన చేసి చూపాం

దేశ వ్యాప్తంగా చేపట్టాల్సిన అవసరం ఉంది మోడీ మేకిన్ ఇండియా అట్టర్ ఫ్లాష్ నిరుద్యోగ సమస్యపై చిత్తశుద్ధి లేని ప్రభుత్వం అమెరికా అధ్యక్షుడి ప్రమాణ స్వీకారం అందని మోడీ రాష్ట్రపతి ప్రసంగంపై ధన్యవాద తీర్మానంలో రాహుల్ రాహుల్ వ్యాఖ్యలపై మండిపెట్టడం మంత్రి కిరణ్ రిజజు

న్యూఢిల్లీ, (ప్రభాత సూర్యుడు): తెలంగాణలో కులగణన పూర్తి చేశాం.. ఈ కులగణనలో ఆశ్చర్యకరమైన విషయాలు బయటపడ్డాయి.. అంటూ లోక్ సభలో ప్రతిపక్ష నేత రాహుల్ గాంధీ పేర్కొన్నారు. రాష్ట్రపతి ప్రసంగంపై ధన్యవాద తీర్మానంపై చర్చలో భాగంగా రాహుల్ గాంధీ కేంద్ర ప్రభుత్వంపై విరుచుకుపడ్డారు. దేశంలో 90 శాతం జనాభా ఉన్న ఓ.బీసీలు, దళితులు, ఆదివాసీలు, మైనారిటీలకు హక్కులు దక్కడం లేదంటూ పేర్కొన్నారు. తెలంగాణలో కులగణన పూర్తి చేశాం.. ఈ ..మిగతా 2లో

RNI: TELTEL12215

https://www.youtube.com/@PrabhathaSuryuduNews
https://www.facebook.com/prabhathasuryudu

ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

www.prabhathasuryudu.com



ఉప ఎన్నికలకు సిద్ధం కండి

మొదటి పేజీ తరువాయి...

వెల్డండింది. ఇక, పార్టీ ఫిరాయిందిన ఎమ్మెల్యేలపై చర్యలుతీసుకోకుండా తెలంగాణ అసెంబ్లీ స్పీకర్ గడ్డం ప్రసాద్ కుమార్ కాలయాపన చేస్తున్నారని సుప్రీంకోర్టులో కేటీఆర్ జనవరి 29న రిట్ పిటిషన్ దాఖలు చేశారు. స్పీకర్ వెంటనే అనర్హత పిటిషన్పై నిర్ణయం తీసుకునేలా ఆదేశాలు ఇవ్వాలని కోరారు. అలాగే, ఫిరాయింపులపై బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యే పాడి కొత్త రెడ్డి వేసిన స్పెషల్ లీట్ పిటిషన్పై కూడా విచారణ కొనసాగుతుంది. ఈ క్రమంలో... ఈ రెండు పిటిషన్లను కలిపి ఈ నెల 10వ తేదీన విచారించామని సుప్రీంకోర్టు ద్వినభ్య ధర్మాసనం వెల్లడించింది. ఈ నేపథ్యంలో పార్టీ మారిన వారిపై వేటు వదలటం ఖాయమని, ఉప ఎన్నికలకు పార్టీ శ్రేణులు, కార్యకర్తలు సిద్ధం కావాలని ఈ సందర్భంగా కేటీఆర్ పిలుపునిచ్చారు. బీఆర్ఎస్ పార్టీ మార గెలిచిన ఎమ్మెల్యేలు కడియం శ్రీహరి, దానం నాగేందర్, తెల్లం వెంకటరావు, పోచారం శ్రీనివాస్ రెడ్డి, బండ్ల కృష్ణమాచాన్ రెడ్డి, కాలి యాదయ్య, ప్రకాష్ గౌడ్, అరికెపూడి గాంధీ, గూడెం మహిపాల్ రెడ్డి, డాక్టర్ సంజయ్ కుమార్లు కాంగ్రెస్లోకి పార్టీలో చేరారు. వీళ్లపై అనర్హత వేటు వేయాలని బీఆర్ఎస్ వర్సింగ్ ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ డిమాండ్ చేస్తున్నారు. ఇప్పటికే తెలంగాణలో పార్టీ ఫిరాయిందిన ఎమ్మెల్యేలపై అనర్హత వేటు వేయాలని బీఆర్ఎస్ వర్సింగ్ ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ సుప్రీం కోర్టును ఆశ్రయించారు. కేటీఆర్ దాఖలు చేసిన పిటిషన్పై సామవారం జస్టిస్ బీఆర్ గవాయ్, జస్టిస్ వివేక్ చంద్రశేఖర్ కూడిన ధర్మాసనం విచారణ జరిపింది. బీఆర్ఎస్ తరపున సీనియర్ న్యాయవాది ఆర్కే రామసుందరం వాదనలు వినిపించారు. ఇదే వ్యవహారంపై గతంలో దాఖలైన పిటిషన్లను కేటీఆర్ వేసిన పిటిషన్లను ధర్మాసనం జతచేసింది. కేటీఆర్ వేసిన పిటిషన్లను.. దానం నాగేందర్, కడియం శ్రీహరి, తెల్లం వెంకటరావు అనర్హత పిటిషన్తో కలిపి విచారించామని సుప్రీం ధర్మాసనం స్పష్టం చేసింది. పాత పిటిషన్తో కలిపి కేటీఆర్ పిటిషన్పై విచారణ చేస్తామని చెబుతూ తదుపరి విచారణను సుప్రీంకోర్టు ఈ నెల 10కి వాయిదా వేసింది. పార్టీ మారిన ఎమ్మెల్యేలపై అనర్హత వేయాలంటూ బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యే పాడి కొత్త రెడ్డి వేసిన పిటిషన్పై రెండు రోజుల క్రితం సుప్రీంలో విచారణ జరుగగా.. సుప్రీం ధర్మాసనం కీలక వ్యాఖ్యలు చేసింది. తెలంగాణ స్పీకర్పై సుప్రీంలో ఆగ్రహం వ్యక్తం చేసింది. పార్టీ మారిన ఎమ్మెల్యేలపై నిర్ణయం తీసుకోవడంలో తెలంగాణ స్పీకర్ అలస్యం చేయడాన్ని తప్పుపట్టింది. ఇంకా ఎంత సమయం కావాలంటూ గత విచారణలో గట్టిగా ప్రశ్నించింది. బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యే ఫిరాయింపులపై నిర్ణయం తీసుకోవడానికి మీ దృష్టిలో తగిన సమయం అంటే ఎంత.. మహారాష్ట్ర తరపులో శాసనసభ గడువు ముగిసినాకా తాని ప్రశ్నించింది. స్పీకర్కు ఎంత సమయం కావాలో మీరే కనుక్కుని చెప్పాలంటూ న్యాయవాది ముకేష్ రోహాషీని ఆదేశించింది. ఆపై తదుపరి విచారణను వాయిదా వేసింది.



రైల్వే కేటాయింపులో తెలుగు రాష్ట్రాలకు పెద్దపీట

మొదటి పేజీ తరువాయి...

సాంకేతికత సాయంతో రైల్వేలు అభివృద్ధికి కృషి చేస్తున్నామని వెల్లడించారు. ఏపీలో ఇప్పటికే అనేక రైల్వే ప్రాజెక్టుల పనులు జరుగుతున్నాయి.. అందుకే ఏపీ రైల్వే ప్రాజెక్టుల గురించి బ్లడ్లెట్లో ప్రత్యేకంగా ప్రస్తావించలేదని అశ్వినీ వెల్లడి చేశారు.

నేడు అసెంబ్లీ ప్రత్యేక సమావేశం

మొదటి పేజీ తరువాయి...

కమిషన్ విశ్రాంత న్యాయమూర్తి జస్టిస్ షవిర్మీమ్ అఖ్టర్ మధ్య కీలక భేది కొనసాగింది. ఈ విరేధింగ్ లో ఉత్తమ కుమార్ తో పాటు కమిటీ వైస్ చైర్మన్ దామోదర్ రాజనర్సింహ, మంత్రి పొన్నం ప్రభాకర్, ఉన్నతాధికారులు పాల్గొన్నారు. ఈ సందర్భంగా క్యాబినెట్ సబ్ కమిటీకి ఎస్సీ వర్గీకరణ నివేదికను ఏక సభ్య కమిషన్ అందజేసింది. ఆగస్టు 1న తేదీ, 2024న సుప్రీంకోర్టు ఎస్సీ వర్గీకరణకు అనుకూలంగా తీర్పు ఇచ్చింది.అయితే, తెలంగాణలో ఎస్సీ వర్గీకరణ అమలు చేసేందుకు అధ్యయనం కోసం రాష్ట్ర సర్కార్ 2024 అక్టోబర్ 11న హైకోర్టు విశ్రాంత న్యాయమూర్తి జస్టిస్ షవిర్మీమ్ అఖ్టర్ను ఏకసభ్య కమిషన్గా నియమించింది. రెండు నెలల్లో అధ్యయనం చేసి తుది నివేదికను కేబినెట్ సబ్ కమిటీకి ఇవ్వాలని సూచించింది. దీంతో అధ్యయనం పూర్తి చేసిన కమిషన్ కురోజు సబ్ కమిటీకి రిపోర్టును అందజేసింది. కేబినెట్ సబ్ కమిటీ తిరిగి మరోసారి సమావేశం అయ్యింది. సచివాలయంలో చైర్మన్ ఉత్తమ కుమార్ రెడ్డి అధ్యక్షతన జరిగిన భేదిలో మళ్లీ సమావేశం అయ్యారు. కాగా, మంగళవారం జరిగే ప్రత్యేక అసెంబ్లీ సమావేశంలో తెలంగాణ సర్కార్ ఎలాంటి నిర్ణయం తీసుకుంటుందో అనేది వేచి చూడాలి. ఈ సమావేశాల్లోనే బీసీ రిజర్వేషన్లు, కులగణపై సుదీర్ఘ చర్చ



జరుపబోతున్నట్లు మంత్రి పొన్నం ప్రభాకర్ తెలిపారు. ఉదయం జరిగే కేబినెట్లో ప్రభుత్వం నిర్ణయం ప్రకటిస్తుందని మంత్రి పొన్నం ప్రభాకర్ స్పష్టం చేశారు. సమగ్ర ఇం టింబి

కుటుంబ సభ్యులు కులసర్వేకు సంబంధించి శాసనసభలో తీర్మానం చేసుకొని ప్రత్యేక కమిషన్ వేసుకున్నామని ఆయన తెలిపారు. ముఖ్యమంత్రి, మంత్రులు తీసుకున్న నిర్ణయం ప్రకారం ఈ పక్రియ పూర్తి అయ్యిందన్నారు. అది కార్యరూపం దాల్చడానికి ఈ సమావేశం నిర్వహించామని మంత్రి తెలిపారు. వర్గీకరణపై సబ్ కమిటీ తీసుకున్న ప్రీగినివ్ యాక్టివిటీస్పై చర్చించామని ఆయన పేర్కొన్నారు. అసెంబ్లీ ప్రత్యేక సమావేశాల్లో భాగంగా సానికర్ సర్కల్ ఎస్సీలపై బీసీ రిజర్వేషన్లు, కులగణన నివేదికపై చర్చకు పెట్టి ప్రజాస్వామిక విధానం ద్వారా చాటిని ముందుకు తీసుకుపోవాలన్నదే తమ నాయకత్వ ఉద్దేశ్యమని మంత్రి పొన్నం తెలిపారు. తమ పార్టీ లక్ష్యం దేశంలోనే ఒక చారిత్రాత్మక మార్పు తీసుకురావడమేనని ఆయన పేర్కొన్నారు. దేశం మొత్తానికి రోల్ మోడల్ కావాలన్న ఉద్దేశ్యంతో అధికార అంశాలను చర్చించడం జరిగిందన్నారు. సుప్రీంకోర్టు తీర్పు వచ్చిన రెండు గంటల్లోనే ఎస్సీ వర్గీకరణపై అసెంబ్లీలో ప్రకటన చేశామని, వర్గీకరణకు కట్టుబడి ఉన్నామని సిఎం రేవంత్ రెడ్డి స్పష్టం చేశారని వైద్య ఆరోగ్య శాఖ మంత్రి దామోదర్ రాజనర్సింహం పేర్కొన్నారు. ఎస్సీ వర్గీకరణపై సిఎం రేవంత్ కేబినెట్ సబ్ కమిటీ వేశారని, సబ్ కమిటీ సూచన మేరకు పని మార్చే కమిషన్ను నియమించారని ఆయన తెలిపారు. రిపోర్టుపై బీసీలకోర్ చర్చించి, అసెంబ్లీలో ప్రవేశపెడుతామని ఆయన తెలిపారు.

తెలంగాణలో కులగణన చేసి చూపాం



మొదటి పేజీ తరువాయి...

కులగణనలో ఆశ్చర్యకరమైన విషయాలు బయటపడ్డాయి.. అంటూ లోక్ సభలో ప్రతిపక్ష నేత రాహుల్ గాంధీ పేర్కొన్నారు. తెలంగాణ జనాభాలో 90 శాతం మంది ఓడీసీలు.. దళితులు, అధివాసీలు, మెనారిటీలు ఉన్నారంటూ రాహుల్ గాంధీ వివరించారు. బీజేపీలో కూడా 50 శాతం మంది ఎంపీలు ఓడీసీ వరగానికే చెందిన వాళ్లనీ, కానీ వాళ్లకు మాట్లాడే అధికారం లేదంటూ పేర్కొన్నారు. దేశవ్యాప్తంగా కులగణన చేపట్టినప్పుడే ఆయా వర్గాలకు న్యాయం జరుగుతుందని స్పష్టం చేశారు. దీని కోసం దేశవ్యాప్తంగా కులగణన చేపట్టాలని డిమాండ్ చేశారు. రాష్ట్రపతి ప్రసంగంలో కొత్త విషయాలు లేవని.. నిరుద్యోగ సమస్యను సుందీ దేశం బయట పడలేదని రాహుల్ గాంధీ పేర్కొన్నారు. మేక్ ఇన్ ఇండియా వల్ల ఎలాంటి మార్పు జరగలేదని వివరించారు. ప్రధాని మోడీ మేక్ ఇన్ ఇండియా నినాదం మంబైలో అయిపోయింది. దాని లక్ష్యం వెరవేదనం లేదన్నారు. నిరుద్యోగ సమస్యను అప్పటి యూపీ ప్రభుత్వంతో పాటు ఇప్పటి ఎస్సీ సర్కార్ కూడా పరిష్కరించ లేదన్నారు. ఉత్పత్తి గాంధీ వెనకబడి వెనకబడి పడేళ్లు ముందుందని, భారతీయ పూర్తిగా వెనకబడి వెనకబడి పడేళ్లు ముందుందని, భారతీయ గంపై ప్రభుత్వం దృష్టి సారించాలని సూచించారు. మహారాష్ట్ర అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో గోల్ మాల్ జరిగిందని తీవ్ర ఆరోపణలు చేశారు రాహుల్ గాంధీ. ఓటర్ల జాబితాలో అవకతవకలు

జరిగాయన్నారు. ఎన్నికలకు ముందు ఐదు నెలల్లో 70 లక్షల ఓటర్లు చేర్చారని, దీనిపై ఈ సమధానం చెప్పాలంటూ రాహుల్ గాంధీ డిమాండ్ చేశారు. ఐదు నెలల్లో కొత్తగా 70 లక్షల ఓటర్లు చేర్చారని.. షిల్డర్ ఒకే భవనంలో 7000 ఓటర్లను చూపించాలంటూ రాహుల్ పేర్కొన్నారు. లోక్ సభ ఎన్నికలతో పోటీపై అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో ఓటర్లు పెరిగారని.. ఈనీ ఓటర్ల డేటాను విడుదల చేయాలని రాహుల్ డిమాండ్ చేశారు. ఇకపోతే ప్రధాని నరేంద్రమోడీకి, అమెరికా ప్రెసిడెంట్ గా డోనాల్డ్ ట్రంప్ సీక్రెట్లను అమ్మడంపై ఆయన ఆరోపణలు చేశారు. దీంతో సభలో ఒక్కసారిగా కాంగ్రెస్ వర్సినీ బీజేపీగా మారింది. రాహుల్ వ్యాఖ్యలపై అధికార పక్షం తీవ్రంగా ఖండించింది. రాహుల్ గాంధీ వ్యాఖ్యలపై పార్లమెంటరీ వ్యవహారాల మంత్రి కిరణ్ రిజిజు నేతృత్వంలోని బిజిపి ఎంపీలు తీవ్రంగా వ్యతిరేకించారు. దేశ విదేశాంగ విధానానికి సంబంధించి ఎలాంటి అధికార లేకుండా ప్రకటనలు చేయవద్దని అన్నారు. డోనాల్డ్ ట్రంప్ ప్రమాణస్వీకార కార్యక్రమానికి ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోడీ అహ్మీనం పొందడానికి విదేశాంగ మంత్రి ఎన్ జైశంకర్ని అమెరికాకు పంపాల్సి ఆసపరం లేదని అన్నారు. కేంద్ర ప్రభుత్వాన్ని ఎగతాళి చేస్తూ, ఆర్థిక విధానాలను తీవ్రంగా పరిగణించాల్సి ఉంటే ఈ పరిస్థితి వచ్చేది కాదని అన్నారు. మేము అమెరికాతో మాట్లాడినప్పుడు, మా ప్రధానమంత్రి అహ్మీనం కోసం విదేశాంగ మంత్రిని మూడు-నాలుగు సార్లు పంపమని ఎందుకంటే మాకు పాడెక్స్ స్పెషల్ ఉండి, మనం ఈ సాంకేతిక పరిజ్ఞానాలపై పని చేస్తుంటే, అమెరికా అధ్యక్షుడు ఇక్కడికి వచ్చి ప్రధానమంత్రిని అహ్మీనం చేశారు. అది రాహుల్ గాంధీ ఎద్దేవా చేశారు. దీనిపై కేంద్రమంత్రి కిరణ్ రిజిజు మాట్లాడుతూ.. ప్రతిపక్ష నాయకుడు అంత తీవ్రమైన, అధికారాలు లేని ప్రకటనలు చేయవద్దు. ఇది రెండు దేశాల సంబంధాలకు సంబంధించిన విషయం. ఆయన దగ్గర అధికారాలు ఉంటే, విదేశాంగ మంత్రి ఏ ప్రయోజనాల కోసం అమెరికా వెళ్లారో చెప్పాలని సవాల్ చేశారు. రాహుల్ గాంధీ చెనా అంశాన్ని లేవనెత్తుతూ.. లడఖోల్ చెనా సైన్యం చొరబాటు గురించి ప్రధాని చేసిన వాదనలకి మద్దతుగా భారత సైన్యం వాటలు ఉన్నాయనడంపై స్పీకర్ ఓం బిర్లా ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. మీరు మాట్లాడే మాటలకు అధికారాల సమర్థించాల్సి ఉంటుందని అన్నారు.

కుంభమేళాలలో జనజాతర

మొదటి పేజీ తరువాయి...

యోగి అభిశుభార్ తెల్లవారుజామున 3.30 గంటల నుంచే పరిస్థితిని ఎప్పటికప్పుడు సమీక్షించారు. ఉదయం 6 గంటల్లోనే కొంతమంది అభాదాలు అమృతస్నానాలు ఆచరించారు. నాగసాధులు కూడా రాసన్నారు. త్రేవీణీ శంకమం వద్ద భక్తులు హరికాష్ట్రలో పూజవర్షం కురిపించారు. తెల్లవారుజామున 4 గంటల వరకు 16.58 లక్షల మంది భక్తులు పుణ్యస్నానాలు ఆచరించారు. జనవరి 13న కుంభమేళా ప్రారంభం కాగా.. ఇప్పటివరకు 34.97కోట్ల మంది పుణ్యస్నానాలు చేసినట్లు అధికారులు వెల్లడించారు. 144వళ్లకోసారి వచ్చే ఈ మహా కుంభమేళా ఫిబ్రవరి 26 వరకు కొనసాగుతుంది.జనవరి 29న మౌనీ అమావాస్యను పురస్కరించుకుని కుంభమేళాకు భక్తులు పోటీపడిన సంగతి తెలిసింది. ఈ క్రమంలోనే తొక్కినలా జరిగి 30 మంది ప్రాణాలు కోల్పోయారు. మరో 60 మంది గాయపడ్డారు. ఈ ఘటనపై రాష్ట్ర ప్రభుత్వం దర్యాప్తు చేపట్టింది. మరోవైపు, సుప్రీంకోర్టులోనూ పిటిషన్ దాఖలైంది.

కుంభమేళా తొక్కినపై ఘటనపై చర్చించాలి

పార్లమెంటులో విపక్షాల ఆందోళన.. తిరస్కరించిన స్పీకర్

మ్యాదల్లి, (ప్రభాత సూర్యుడు): కుంభమేళాలో మౌనీ అమావాస్య రోజున జరిగిన తొక్కినలాటలో 30 మంది ప్రాణాలు కోల్పోయిన ఘటనపై పార్లమెంట్ చర్చించాలంటూ లో విపక్షాలు లేవనెత్తాయి. సోమవారం ఉభయ సభలు ప్రారంభం అయిన వెంటనే పెద్దఎత్తున నిరసనలు చేపట్టడంతో గుండరగోళి చాళాసరణం ఏర్పడింది. ప్రతిపక్ష సభ్యులు ప్రవచనను లోకనభ స్పీకర్ తీవ్రంగా ఆందోళించారు. పన్ను చెల్లింపుదారుల డబ్బాను వృథా చేయొద్దని, మర్యాదపూర్వకంగా వ్యవహరించాలని ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. ప్రశ్నోత్తరాల సమయం తర్వాత ఆ ఘటన గురించి ప్రస్తావించాలని స్పీకర్ ఆదేశించినప్పటికీ.. నివాచలు ఆగలేదు. ఈ పరిస్థితుల మధ్యే లోక్ సభ కార్యకలాపాలు కొనసాగాయి. పార్లమెంట్ బడ్జెట్ సమావేశాలు సోమవారం ఉదయం ప్రారంభమయ్యాయి. మహాకుంభమేళా తొక్కినలాట ఘటనపై చర్చ చేపట్టాలంటూ ప్రతిపక్షాలు ఆందోళన చేపట్టాయి. కుంభమేళా ఘటనపై సమధానమివ్వాలి అని నివాచలు చేస్తూ ప్రతిపక్షాలు వెల్లడికి దూసుకెళ్లాయి. మృతుల జాబితాను వెల్లడించాలని డిమాండ్ చేశారు. ఘటన జరిగిన కొన్ని గంటల తర్వాత మృతుల సంఖ్యను వెల్లడించేందుకు యోగి ప్రభుత్వం నిరాకరించింది, వాస్తవ సంఖ్యను తెల్లడించాలని ప్రతిపక్షాలు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తున్నాయి. పార్లమెంట్ అజెండాపై బిజినెస్ అధ్యయనం కమిటీ నిర్ణయం తీసుకుంటుందని కేంద్ర పార్లమెంటరీ వ్యవహారాల మంత్రి కిరణ్ రిజిజు తెలిపారు. నిబంధనలు 267 కింద ఇచ్చిన మొత్తం 9 నోడీసులను రాజ్యసభ చైర్మన్ జాగదీష్ ధన్వర్తి తిరస్కరించారు. 2022 డిసెంబర్ 8, డిసెంబర్ 19న రూల్ నెంబర్ 267 కింద ఇచ్చిన వివరణను సభ్యులు గుర్తు చేసుకోవాలని రాజ్యసభ చైర్మన్ పేర్కొంటూ.. ఈ నోడీసులు ఆ ఆదేశాలకు అనుగుణంగా లేనందున తిరస్కరిస్తున్నట్లు తెలిపారు. కుంభమేళా నిర్వహణలో లోపాలు, అభ్యాంగాన్ని అగౌరవపరచడంపై నోడీసులు వచాయని అన్నారు. కుంభమేళా ఘటనపై చర్చ జరగాలంటూ ప్రతిపక్ష సభ్యులు పెద్ద ఎత్తున నిరసనలకు దిగారు

బీసీ కులగణనపై ప్రభుత్వం కాకి లెక్కలు

కరీంనగర్, (ప్రభాత సూర్యుడు): బీసీ కులగణనపై కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కాకి లెక్కలు చెప్పిందని బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యే కవిత విమర్శించారు. కులగణన నివేదికపై సోమవారం కరీంనగర్ లో ఆమె మీడియాతో మాట్లాడారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఇటీవల చేసిన సమగ్ర కులగణనతో కోటి 15 లక్షల ఇళ్లు, జనాభా 3. 70 కోట్లు అని తేల్చింది, అయితే దీనిపై అనేక అనుమానాలు ఉన్నాయని పేర్కొన్నారు. ఏ లెక్కన చూసినా తెలంగాణలో 50 నుంచి 52 శాతం బీసీలు ఉన్నట్లు తెలుస్తుందని, కానీ కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం 46.2శాతం ఉన్నట్లు తేల్చాడని ఆరోపణలు చేశారు. బీసీలు 46 శాతం ఉన్నారని సిఎం రేవంత్ రెడ్డి గుండె మీద చేసుకుని చెప్పాలని డిమాండ్ చేశారు. కరెక్ట్ అయితే సర్వేలో తానిచ్చిన వివరాలు, తన పేరు ఆధారో కార్డు కొడితే రావాలని చెప్పారు. సర్వే రిపోర్ట్ ను వెబ్ సైట్లో అందుబాటులో ఉంచాలని కవిత డిమాండ్ చేశారు. కులగణనపై కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వానికి చిత్తశుద్ధి ఉంటే మేనే అయిన వారి కోసం మళ్లీ అవకాశం ఇవ్వాలన్నారు.స్థానిక సంస్థల ఎన్నికల్లో బీసీల రిజర్వేషన్ పెంపు కోసం అసెంబ్లీలో బిల్లు పెట్టాలని డిమాండ్ చేశారు. శాసనసభలో లచ్చు చర్చలో లాభం లేదన్నారు. బీసీలంటే కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వానికి ఎందుకు అంత చిన్న చూపు ప్రశ్నించారు. జిల్లా పర్యటనలో భాగంగా పెద్దపల్లికి చేరుకున్న ఎమ్మెల్యే కవితకు పార్టీ నాయకులు ఘనంగా స్వాగతం వలికారు. ఈ సందర్భంగా మాట్లాడుతూ.. మేమెంతంటే.. మాకంత వాళ్ళా అంటూ రాహుల్ గాంధీ నినాదం ఇచ్చారని గుర్తుచేశారు. దానిప్రకారం 46.3 శాతం బీసీలు, 10 శాతం బీసీ ముస్లింలు.. మొత్తం కలిపి 56 శాతం జనాభా ఉందని చెప్పారు. రిజర్వేషన్లను అమలు చేయాలంటూ రాజ్యాంగం పట్టుకొని దేశమంతా తిరిగి రాహుల్ గాంధీ.. బీసీల

విషయంలో ఎందుకు వెనకబెట్టకుతున్నారని నిలదీశారు. 2011 జనాభా లెక్కల ప్రకారం తెలంగాణలో 83 లక్షల ఇండ్లు, 3.5 కోట్ల జనాభా ఉన్నట్లు తేలిందని చెప్పారు. 2014లో నాటి సీఎం కేసీఆర్ నిర్వహించిన సమగ్ర కుటుంబ సర్వేలో 1.03 కోట్ల ఇండ్లు, 3 కోట్ల 68 లక్షల జనాభా అని తేలిందని వెల్లడించారు. అప్పుడు నాలుగేండ్ల వ్యవధిలో చేసిన సర్వేలోనే 20 లక్షల ఇండ్లు, పెరిగాయి. 2014-2024 వరకు వచ్చేదల్లో ఎన్ని ఇండ్లు, ఎంత జనాభా పెరిగి ఉండాలన్నారు. ఎన్ని కుటుంబాలు పెరగాలని చెప్పారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఇటీవల చేసిన సమగ్ర కుల గణనతో కోటి 15 లక్షల ఇళ్లు ఉన్నాయని, రాష్ట్ర జనాభా 3 కోట్ల 70 లక్షలు అని చెబుతున్నదని తెలిపారు. 2011 నుంచి 14 వరకు 20 లక్షల ఇండ్లు పెరిగితే.. 2014 నుంచి వచ్చేదల్లో సుమారు 60 లక్షల కుటుంబాలు పెరగాలన్నారు. ఏ లెక్కన చూసినా తెలంగాణలో 50 నుంచి 52 శాతం బీసీలు ఉన్నట్లు తెలుస్తుందని చెప్పారు. కానీ కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం మాత్రం 46.2శాతం ఉన్నట్లు తేల్చడం బాధాకరమని చెప్పారు. ఇది ఎంతవరకు సబబని సీఎం రేవంత్ రెడ్డి గుండెమీద చేస్తున్నారని ఆరోపించారు. ఈ కాకి లెక్కలతో అయినా బీసీల రిజర్వేషన్ పెంచడం కోసం అసెంబ్లీలో బిల్లు పెట్టాలని డిమాండ్ చేశారు. రిజర్వేషన్లను పెంచిన తర్వాత ఎన్నికలు నిర్వహించాలి డిమాండ్ చేశారు. కాంగ్రెస్ పార్టీ ఇదే తరహా మోసాన్ని బీహార్, కర్ణాటకలో చేసిందని విమర్శించారు. తెలంగాణలో కూడా మోసం చేసే ప్రయత్నం చేస్తున్నారని ఆరోపించారు. నలక జనుల సర్వేకు, ఇప్పటికీ ఈ సర్వేకు 21 లక్షల బీసీ జనాభా తేడా కనిపిస్తున్నదని చెప్పారు. నలక జనుల సర్వేలో ఓసీల జనాభా చాలా తక్కువ అని తేలిందని, ఇప్పుడు చాలా

ఎక్కువగా కనిపిస్తున్నదని వెల్లడించారు. దీని వెనుకన్న మతలను ఏమిటో ప్రభుత్వం చెప్పాలన్నారు. కేవలం ఓసీల జనాభా పెరిగి బీసీ, ఎస్సీ, ఎస్టీల జనాభా తగ్గుతుందా అని ప్రశ్నించారు. నలక జనుల సర్వే ద్వారా కేసీఆర్ మొదటి అడుగు వేశారని, ఆ సర్వే డేటా ఆధారంగా కేసీఆర్ అనేక పథకాలు, కార్యక్రమాలు నిర్వహించారని చెప్పారు. తెలంగాణ జాగృతి, బీసీ సంఘాలు, రాజకీయ పార్టీలు చేసిన ఉద్యమాల వల్ల బీసీ జనాభా వివరాలు ప్రభుత్వం బహిష్కరించేసిందన్నారు. దీన్ని ప్రజాస్వామిక వాదులంతా స్వాగతించాలని చెప్పారు. తెలంగాణ జాగృతి ఉద్యమాలకు తలోగ్గిన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం డెడికేటెడ్ కమిషన్ను ఏర్పాటు చేసిందన్నారు. డెడికేటెడ్ కమిషన్ ద్వారానే కులగణన జరగాలని కోరినా ప్రభుత్వం ఎ+లానింగ్ శాఖ చేత సర్వే చేయించిందని విమర్శించారు. సర్వే సరిగ్గా జరలేదని ప్రతి ఒక్కరి మనసుల్లో ఉందని చెప్పారు. తమ ఇండ్లకు సర్వే కోసం రాలేదని ప్రతి గ్రామంలో చాలా మంది అంటున్నారని వెల్లడించారు. సర్వే సరిగ్గా జరగలేదంటే డేటా వాస్తవమైనదా కాదా అన్న అనుమానాలు కలుగుతున్నాయని వెల్లడించారు. బీసీల పట్ల నిజంగా చిత్తశుద్ధి ఉంటే ప్రభుత్వం సర్వే డేటాను సమీక్షకు పెట్టాలని డిమాండ్ చేశారు. 3.5 కోట్ల సర్వే వత్రాలను ప్రజల స్కూటీనికీ అందరబాటలోకి పెట్టాలని, స్కూటీనికీ 15 రోజుల సమయం ఇవ్వాలన్నారు. అసెంబ్లీలో దీనిపై కేవలం స్వల్పకాలిక చర్చ పెడుతామని ప్రభుత్వం చెప్పడం బాధాకరమని చెప్పారు. బీసీలంటే అంత చిన్న చూపు అంటున్న ప్రశ్నించారు. చిన్న చర్చ పెట్టి ఏం లాభం చేస్తారని నిలదీశారు. బీసీ అంశాలు, ఎస్సీ వర్గీకరణ అంశంలో రాజకీయాలు తగదన్నారు.



రాష్ట్రపతి ముర్ఖుపై అనుచిత వ్యాఖ్యలు

సోనియాకు సభాపాకులు ఉల్లంఘన నోటీసు

న్యూఢిల్లీ, (ప్రభాత సూర్యుడు): కాంగ్రెస్ అగ్ర నాయకురాలు సోనియా గాంధీపై భాజపా ఎంపీలు సభా పాకులు ఉల్లంఘన నోటీసు జారీచేసింది. పార్లమెంటు బడ్జెట్ సమావేశాల ప్రారంభోపన్యాసం సందర్భంగా రాష్ట్రపతి ద్రౌపది ముర్ము చేసిన ప్రసంగాన్ని ఉద్దేశిస్తూ అభ్యంతరకర పదాలు వాడారని ఆరోపించారు. సోనియా చేసిన వ్యాఖ్యలు రాష్ట్రపతి గౌరవానికి భంగం వాటిల్లేవేనని అందులో పేర్కొన్నారు. సోనియా గాంధీ వాదిన పదాలు రాష్ట్రపతి స్థాయి, గౌరవాన్ని కించపరిచే విధంగా ఉన్నాయని. అటువంటి వ్యాఖ్యలు పార్లమెంటు సమావేశాల పవిత్రతను కూడా దెబ్బతీసే ప్రమాదం ఉందని ఆందోళన వ్యక్తం చేస్తున్నాం అని భాజపా ఎంపీలు పేర్కొన్నారు. ఈ అంశానికి ఉన్న తీవ్రత దృష్ట్యా.. వీటిని పరిగణనలోకి తీసుకొని సోనియా గాంధీపై క్రమశిక్షణా చర్యలు తీసుకోవాలని కోరారు. పార్లమెంటు సమావేశాల్లో భాగంగా ఉభయసభలను ఉద్దేశించి రాష్ట్రపతి ప్రసంగం పూర్తయిన అనంతరం సోనియా గాంధీ విరేధియాలతో మాట్లాడారు. ప్రసంగం చివరకు వచ్చేసరికి రాష్ట్రపతి బాగా అలసిపోయారని, ఆమె మాట్లాడలేకపోయారని వ్యాఖ్యానించారు. ఈ వ్యాఖ్యలను భాజపా తప్పుబట్టింది. ఈ క్రమంలోనే సభాపాకుల ఉల్లంఘన నోటీసు ఇచ్చింది.



మంగళవారం 4 ఫిబ్రవరి 2025

3

RNI: TELTEL12215

<https://www.youtube.com/@PrabhathaSuryuduNews>

<https://www.facebook.com/prabhathasuryudu>

ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

www.prabhathasuryudu.com

కృత్రిమ మేథల్ రాణించేలా ఎఐ వల్లబే

ఎఐ అంటే హైదరాబాద్ స్ఫురించేలా చేస్తాం.. ఎఐ శాఖ మంత్రి శ్రీధర్ బాబు వెల్లడి

హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు): తెలంగాణ యువతను 'కృత్రిమ మేథ'లో విఫలులుగా తీర్చిదిద్దాలనే సంకల్పంతో ఎఐ సిటీలో ఎఐ యూనివర్సిటీని ఏర్పాటు చేయాలని నిర్ణయించినట్లు రాష్ట్ర ఐటీ, పరిశ్రమల మంత్రి దుద్దిక శ్రీధర్ బాబు తెలిపారు. 200 ఎకరాల్లో అత్యంత ప్రతిష్టాత్మకంగా ఎఐ సిటీని నిర్మించ బోతున్నట్లు వెల్లడించారు. రాబోయే రోజుల్లో ఎఐ అంటే తెలంగాణ.. హైదరాబాద్ గుర్తుకు వచ్చేలా దాన్ని తీర్చి దిద్దాలన్నారు. ఈ వర్సిటీ నిర్వహణలో సంబంధిత పరిశ్రమలు, నిపుణులను భాగస్వాములు చేస్తామన్నారు. ఎమ్మెల్యే టెక్నాలజీలో పెట్టబడుతున్న పెట్టాలనుకునే పారిశ్రామికవేత్తలను ప్రభుత్వం తరఫున అన్ని రకాలుగా ప్రోత్సహిస్తామన్నారు. ప్రపంచ వ్యాప్తంగా ఆర్థిక సేవలు అందిస్తోన్న డిజిటల్ ట్రాన్స్, క్రియేటివ్ కాన్సల్టింగ్(డీటీసీసీ) మాత్రం కాన్సల్టింగ్ను శ్రీధర్ బాబు ప్రారంభించారు. డీటీసీసీ.. భారత్లో తన రెండో కార్యాలయాన్ని హైదరాబాద్లో ప్రారంభించినందుకు శ్రీధర్ బాబు సంతోషం వ్యక్తం చేశారు. ఇక్కడ సుమారు 500 మందికి కొత్తగా ఉద్యోగావకాశాలు రానున్నాయని పేర్కొన్నారు. రాబోయే రోజుల్లో 2వేల మందికి ఉద్యోగాలు లభించనున్నాయని చెప్పారు. వీటిలో అధిక శాతం తెలంగాణ యువతకు ఇవ్వాలని కోరగా అందుకు యాజమాన్యం అంగీకరించినట్లు శ్రీధర్ బాబు తెలిపారు. ఈ సందర్భంగా శ్రీధర్ బాబు మాట్లాడుతూ.. 'యువత విస్తృతంగా ఆలోచించాలి. సూతన ఆవిష్కరణలపై దృష్టి సారించాలి. ఆ దిశగా కృషి చేసే వారికి ప్రభుత్వం అండగా ఉంటుంది. హైదరాబాద్ అనేక అందరికీ కేవలం సాఫ్ట్వేర్ కంపెనీలే గుర్తుకొస్తాయి కానీ.. ఇక్కడ అన్ని రంగాలకు చెందిన కంపెనీలున్నాయి. 100 నుంచి 120 కంపెనీలు



హైదరాబాద్ నుంచే ప్రపంచ వ్యాప్తంగా ఆర్థిక సేవలందిస్తున్నాయి. అన్ని రకాల పరిశ్రమలను స్థాపించేందుకు అనువైన వాతావరణం తెలంగాణలో ఉంది. పరిశ్రమలకు కావాల్సిన నైపుణ్యమున్న మానవ వనరులను మేం అందిస్తాం. నిర్మితంగా తెలంగాణలో పెట్టబడుతున్న అన్ని శ్రీధర్ బాబు తెలిపారు.



సైదులు సేవలు మరువలేనివి

విలుకూరు (ప్రభాత సూర్యుడు): మండలంలోని కొండాపూరు గ్రామానికి చెందిన పిఎస్ఎస్ మాజీ చైర్మన్ భాషం సైదులు సేవలు మరువలేనివి అని విలుకూరు మాజీ ఎంపీపీ బొలిశెట్టి నాగేంద్రబాబు అన్నారు. సోమవారం ఆయన దశదినకర్మలో పాల్గొని సంతాపం వ్యక్తం చేశారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ సైదులు మృతి ఎంతో బాధాకరమన్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో బాదే అంజనేయులు, నాగేంద్రబాబు, మైలారె శెట్టి రాంబాబు తదితరులు పాల్గొన్నారు.



కళ్యాణ మహోత్సవానికి ఎమ్మెల్యే

విలుకూరు (ప్రభాత సూర్యుడు): మండల కేంద్రంలోని శ్రీ లక్ష్మీ తిరుపతమ్మ ఆమ్మవారి కళ్యాణ మహోత్సవాన్ని ఈనెల 11వ తేదీ నుంచి 15వ తేదీ వరకు నిర్వహిస్తామని ఆయన కమిటీ సభ్యులు తెలిపారు. ఈ కళ్యాణ మహోత్సవానికి కేదార ఎమ్మెల్యే ఉత్తమ్ పద్మావతి రెడ్డిని కలిసి సోమవారం ఆహ్వానించినట్లుగా తెలిపారు.

నేటినుంచి రాష్ట్రంలో ఇంటర్ ప్రాక్టికల్స్

ఉదయం 9 నుంచి మధ్యాహ్నం 12 తొలి సెషన్

మధ్యాహ్నం 2 నుంచి సాయంత్రం 5 వరకు మలిసెషన్

హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు): రాష్ట్రవ్యాప్తంగా మంగళవారం నుంచి ఇంటర్మీడియట్ ప్రాక్టికల్ పరీక్షలు ప్రారంభం కానున్నాయి. ఈ నెల 22 వరకు ఇంటర్ డ్యూటీలు సంవత్సరం విద్యార్థులకు ప్రాక్టికల్ పరీక్షలు నిర్వహించనున్నారు. ఉదయం 9 గంటల నుంచి మధ్యాహ్నం 12 గంటల వరకు, మధ్యాహ్నం 2 నుంచి సాయంత్రం 5 వరకు ప్రాక్టికల్ పరీక్షలు జరుగుతాయి. గతంలో ఎన్నడూ లేనివిధంగా ఈ సంవత్సరం మొదటి సారి సీన్ కెమెరాల నిఘాలో ప్రాక్టికల్ పరీక్షలు నిర్వహిస్తున్నారు. ఇంటర్ ప్రాక్టికల్ పరీక్షలకు రాష్ట్రవ్యాప్తంగా 208 కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేశారు. జూనియర్ కళాశాలల్లో ఏర్పాటు చేసే సీన్ కెమెరాలను ఇంటర్మీడియట్ బోర్డు కార్యాలయంలోని కమార్స్ కంట్లో కేంద్రానికి అనుసంధానం చేశారు. కమార్స్ కంట్లో కేంద్రం నుంచి ఉన్నతాధికారులు ప్రాక్టికల్ పరీక్షలను పర్యవేక్షించనున్నారు. ఊహ్యంలో ప్రైవేట్, ప్రభుత్వ జూనియర్ కళాశాల విద్యార్థులకు ప్రాక్టికల్ పరీక్షలు నిర్వహించనున్నారు. ప్రాక్టికల్ పరీక్షలలో హాజరవు తున్నారని ఆరోపణలు ఉన్నాయి. గత జూనియర్ కళాశాలల్లో ఎక్కువగా డియరీపైనే దృష్టి సారించి, ప్రాక్టికల్స్ విస్మరించారన్న విమర్శలు ఉన్నాయి. కొన్ని కాలేజీల్లో అవసరమైన సామాగ్రి లేకపోవడం, మరీకాన్సింగ్లో నేర్పించే సిబ్బంది లేకపోవడంతో విద్యార్థులు ప్రాక్టికల్స్ దూరం కావాల్సిన పరిస్థితి నెలకొంటుంది. ప్రాక్టికల్స్ ఫుల్ మార్కులు వేయించాల్సి అన్న ధీమా ప్రైవేట్ కళాశాలలు నామమాత్రంగానే ప్రయోగాలు నిర్వహించి, తమ విద్యార్థులకు ఫుల్ మార్కులు వేసుకుంటున్నాయనే ఆరోపణలు ఉన్నాయి. ఈ ఆరోపణల నేపథ్యంలో తొలిసారి రాష్ట్రంలో సీన్ కెమెరాల నిఘాలో ప్రాక్టికల్ పరీక్షలు నిర్వహిస్తున్నారు. గతంలో మాదిరిగా కానీ రాష్ట్రంలో ప్రాక్టికల్ పరీక్షల్లో పూర్తి మార్కులు వసానా..? లేదా..? అనేది చూడాలి. ఇంటర్ సైన్స్ గ్రూపులకు చెందిన విద్యార్థుల ప్రాక్టికల్ మార్కులు కీలకం. ఇంటర్ ప్రాక్టికల్స్లో ఎంపిసి వారికి 60 మార్కులు, బైపిసి వారికి 120 మార్కులు ఉన్నాయి. అయితే విద్యార్థులు వందకు పంద మార్కులు వస్తే తప్ప సంతుష్టి చెందడం లేదు. ఈ నేపథ్యంలో విద్యార్థులు వందకు పంద మార్కులు రావడంలో ప్రాక్టికల్ మార్కులు కీలకంగా మారనున్నాయి.

రాజస్థాన్లో మతమార్పిడి నిరోధక చట్టం

నేడు అసెంబ్లీ ముందుకు రానున్న బిల్లు

కఠిన చర్యలకు ఉపక్రమించిన బిజెపి ప్రభుత్వం

జయపురి, (ప్రభాత సూర్యుడు): బలవంతపు మత మార్పిడులను నిరోధించేందుకు రాజస్థాన్లోని భజన్ లాల్ శర్మ ప్రభుత్వం కఠిన చర్యలు చేపట్టింది. అందుకోసం బిల్లులో సమావేశాల వేదికగా రాజస్థాన్ చట్టవిరుద్ధ మత మార్పిడి నిషేధ బిల్లు 2024 (రాజస్థాన్ ప్రోహిబిషన్ ఆఫ్ అన్ లాఫుల్ కన్వర్షన్ ఆఫ్ రిలిజియన్ 2025)ను మంగళవారం అసెంబ్లీలో ప్రవేశ పెట్టబడింది. ఈ బిల్లుపై అసెంబ్లీలో చర్చించి ఆమోద ముద్ర వేసేందుకు ప్రభుత్వం చర్యలు చేపట్టింది. అయితే గతేడాది అంటే 2024, నవంబర్లో ఈ బిల్లు ముఖ్యమంత్రి భజన్ లాల్ శర్మ. తన ఎన్కౌ ఖాతా వేదికగా కీలక ప్రకటన చేశారు. రాజస్థాన్ ప్రభుత్వం అక్రమ మతమార్పిడికి అడ్డుకట్ట వేసేందుకు కట్టుబడి ఉందని స్పష్టం చేశారు. సీఎంపీలో జరిగిన కేబినెట్ భేటీలో ప్రేరేపించడం లేదా హింస చేసే మత మార్పిడుల జరిగే ప్రయత్నాలకు ఫుల్ స్టాప్ పెట్టేందుకు అసెంబ్లీలో రాజస్థాన్ చట్టవిరుద్ధ మత మార్పిడి నిషేధ బిల్లు 2024ను ప్రవేశ పెట్టాలని నిర్ణయించామన్నారు. ఒక వ్యక్తి చట్టవిరుద్ధ మత మార్పిడి కోసం వివాహం చేసుకోవడం.. అది చట్టదీని ప్రకారం చేసాక కుటుంబ కోర్టుకు ఉంటుందని సీఎం వివరించారు.

చంద్రబాబుతో నలుగు సోనూసూద్ భేటీ



ట్రస్ట్ తరపున నాలుగు అంబులెన్సుల అప్పగింక సూద్ను అజనందించిన సీఎం చంద్రబాబు

అమరావతి, (ప్రభాత సూర్యుడు): సీఎం చంద్రబాబును నలుగు, సూద్ ఛారిటీ ఫౌండేషన్ వ్యవస్థాపకుడు సోనూసూద్ సోమవారం అమరావతిలోని సచివాలయంలో కలిశారు. ఏపీ ప్రభుత్వానికి సోనూసూద్ ఫౌండేషన్ నాలుగు అంబులెన్సులను అందించింది. ఈ సందర్భంగా సీఎం చంద్రబాబును కలిసిన సోనూసూద్.. ఫౌండేషన్ అంబులెన్సులను రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి అప్పగించారు. అనంతరం నాలుగు అంబులెన్సులను సీఎం ప్రారంభించారు. మర్యాద పూర్వకంగా తనను కలవడానికి వచ్చిన సోనూసూద్ను ఈ సందర్భంగా చంద్రబాబు అభినందించారు. అలోగ్య సందర్భంలో హౌలిక సదుపాయాల కల్పనకు తమ ప్రభుత్వం ప్రాధాన్యత ఇస్తుందని, ఇందులో సూద్ ఛారిటీ ఫౌండేషన్ భాగస్వామి అయినందుకు కృతజ్ఞతలు తెలిపారు. అనంతరం వాహనాలు అందించినందుకు చంద్రబాబు కృతజ్ఞతలు తెలిపారు. అలాగే కోర్నా సమయంలో ఆయన చేసిన సేవలను ప్రత్యేకంగా కొనియాడారు. సీఎం చంద్రబాబుతో భేటీ అనంతరం సోనూసూద్ విరేధియాలతో మాట్లాడారు. 'అంధప్రచారంలో మెడికల్ ఫెసిలిటీ అభివృద్ధి చేయడంలో మా వంతు కృషి చేస్తున్నా. చాలా మంది అంబులెన్సులు కావాలని అడిగారు. అందుకే ఎమ్మెల్యే లైఫ్ సేవింగ్ కోసం వాటిని అందిస్తున్నా. ఏపీ ప్రజలు నా హృదయానికి చాలా దగ్గరగా ఉంటారు. సీఎం చంద్రబాబు సారథ్యంలో యువతకు ఉద్యోగాలు కల్పించేందుకు ఏపీ ప్రభుత్వం కృషి చేస్తోంది. ఏపీ నా రెండో ఇల్లు లాంటిది. ఇక్కడ ప్రజలు సన్ను ఉన్నతనాయోలే నిలబడ్డారు. నా భార్య ఏపీకి కాలేజీ మహిళా. ఎమ్మెల్యే ఏ అవసరం వచ్చినా ఒక్క ఫోన్ కాల్ దూరంలో ఉంటా. ప్రతి ఒక్కరూ గొప్పవారు అయ్యాక సమాజానికి సేవ చేయాలి. నలులు సైతం సినిమాలో నేమీ. కేమీ సంపాదించాక తిరిగి సొంతికి ఎంతో కొంత ఇవ్వాలి. కొవిడ్ సమయం నుంచి నేను చంద్రబాబుతో టచ్లో ఉన్నానని అన్నారు. మొదటిసారిగా ఏపీకి అంబులెన్సులు ఇచ్చా. నా ఫౌండేషన్ ప్రతి సామాన్యుడి కోసం పని చేస్తోంది. నేనూ సామాన్యుడినే ఉండాలని అనుకుంటా. ప్రజలకు సేవ చేయడానికి రాజీతు యాకులు ఉన్నారు. సీఎంకు ఇప్పడే నాలుగు ఆత్యాధునిక అంబులెన్సులు ఇచ్చా. అందులో టాప్ ఫెసిలిటీలు ఉన్నాయి. మేము ఇప్పటి వాహనాలను నడపేందుకు డ్రైవర్లు కావాలి, మెయింటెనెన్స్ చేయాలి. ఆ సపోర్ట్ ఏపీ ప్రభుత్వం నుంచి వస్తోంది. రాష్ట్రంలో వాటి అవసరం ఎప్పుడూ ఉన్నా వాడుకోవచ్చు. సీఎం చాలా బాగా రిస్క్ చేసుకున్నారు. ఇది చాలా మంచిది ఇన్స్పైర్ చేస్తోంది చెప్పారు. సీఎం చంద్రబాబు ఏపీ ఏపీకి డ్రాండ్ అంబులెన్సులను ఉండమంటే నేను రెడీ. తెలుగులో సినిమాలు చేయలేకపోవడానికి ఫతే సినిమా నిర్మాణంలో బిజీగా ఉండడమే కారణం. ఈ సినిమాకు సిరీస్ కూడా పాస్ చేస్తున్నానని చెప్పారు.

జాతుల మధ్య ఘర్షణను రేపేలా సీఎం ఆడియో

ఫోన్లోని విచారణకు ఆదేశించిన సుప్రీం

న్యూఢిల్లీ, (ప్రభాత సూర్యుడు): జాతుల మధ్య వైరంతో ఈశాన్య రాష్ట్రం మణిపూర్ రిగిపోతోంది. హింసను ప్రేరేపించడం వెనక ముఖ్యమంత్రి ఎన్.బీరేన్ సింగ్ హస్తం ఉందంటూ ఆరోపణలు వచ్చాయి. దీనికి సంబంధించి ఆడియోలు కూడా లీక్ అయ్యాయి. ఈ ఆడియో క్లిప్లకు సంబంధించి ప్రభుత్వ ఫోన్లోని రిపోర్ట్ను అందించాలని సుప్రీంకోర్టు ఆదేశించింది. ముఖ్యమంత్రి బీరేన్ సింగ్కు సంబంధించి కొన్ని ఆడియోలు లీక్ అయ్యాయి. దీంతో రాష్ట్రంలో హింసను ప్రేరేపించారని ఆరోపిస్తూ.. కుకీ ఆర్డర్లపై ఫర్ హ్యాంపును రైల్వే ట్రస్టును సుప్రీంకోర్టులో పిటిషన్ దాఖలు చేసింది. దీనిపై న్యాయస్థానం తాజాగా విచారణ చేపట్టింది. ఆడియో క్లిప్లను దేశంలోని స్వతంత్ర ఫోన్లో ల్యాప్ అయిన 'ట్రాక్ ల్యాప్' పరిశీలించింది పిటిషన్ తరపు న్యాయవాది తెలిపారు. అందులోని వాయిస్.. సీఎం గొంతుతో 93 శాతం మ్యాచ్ అయినట్లు తేల్చిందిన్నారు. వాదనలు విన్న అనంతరం.. ఈ ఆడియోలకు సంబంధించి ఫోన్లోని రిపోర్ట్ను అందించాలంటూ భారత్ ప్రధాన న్యాయమూర్తి జస్టిస్ సంజయ్ కుమార్ నేతృత్వంలోని ధర్మాసనం ప్రభుత్వ ఫోన్లోని లాజిస్టరీ సీఎస్ఎస్ఎల్ఎల్ కు ఆదేశాలు జారీ చేసింది. ఈ అంశంపై తదుపరి విచారణను మార్చి 24కు వాయిదా వేసింది. కాగా.. జాతుల మధ్య వైరంతో ఏడాదిన్నరకాలంగా మణిపూర్ అట్టుడుకుతోంది. హింస కారణంగా ఇప్పటివరకు 250 మందికి పైగా ప్రాణాలు కోల్పోయారు. ఈ హింసను నిలువరించేందుకు ప్రభుత్వం శాయశక్తులా ప్రయత్నాలు చేస్తోంది. ఈ క్రమంలోనే హింసను ప్రేరేపించారంటూ సీఎం బీరేన్ సింగ్పై ఆరోపణలు గుప్పించుతున్నారు.

ట్రంప్ బెదరింపులతో కరెన్సీలో ఒడిదుడుకులు

భారత్ రూపాయి మరింతగా పతనం

దాలర్తో పోలిస్తే 87.29కి చేరిక

న్యూఢిల్లీ, (ప్రభాత సూర్యుడు): రూపాయి విలువ మరింత దిగజారింది. రూపాయి దాలర్తో పోలిస్తే 87.29కి పతనమైంది. ఈ క్రమంలో అత్యంత కనిష్ట స్థాయికి చేరుకుంది. అగ్రరాజ్యం అమెరికా అధ్యక్షుడు డొనాల్డ్ ట్రంప్ ఇటీవల పలుదేశాలపై సుంకాల విధింపు నిర్ణయాల కారణంగా కీలక పరిణామాలు చోటుచేసు కుంటున్నాయి. ఈ క్రమంలోనే ప్రపంచవ్యాప్తంగా వాణిజ్య యుద్ధం ఆందోళనలు మొదలయ్యాయి. ఈ క్రమంలోనే భారత్ స్టాక్ మార్కెట్ల సూచిలు భారీ నష్టాల్లో కొనసాగుతున్నాయి. ఇదే సమయంలో ట్రంప్ అధిక సుంకాల విధింపులు, అమెరికా దాలర్కు ఉన్న అధిక డిమాండ్ వల్ల ఇది జరిగిందని ఆర్థిక నిపుణులు చెబుతున్నారు. ట్రంప్ సుంకాల బెదిరింపులు ప్రస్తుతం ప్రపంచ వ్యాప్తంగా అనేక దేశాల కరెన్సీలను ప్రభావితం చేశాయి. దీంతో దాలర్కు పెరిగిన డిమాండ్ కారణంగా రూపాయి మరింత పతనమైంది. ముఖ్యంగా చమురు దిగుమతులు, దాలర్ క్రయత్రయాల సేవల్లో అమెరికా దాలర్ సూచిక వృద్ధి చెందడం వల్ల భారత్ రూపాయి మరింత బలహీనంగా మారింది. రూపాయి విలువ 87.29 వద్ద ప్రారంభమైంది. ఇది శుక్రవారం ముగింపుతో పోలిస్తే 67 పైను తగ్గింది. ఇక దాలర్ విషయానికి వస్తే ఇండెక్స్ 109.77 వద్ద ట్రెండ్వుతోంది, ఇది గతంలో పోలిస్తే 1.30 శాతం పెరిగింది. ఈ పరిణామాల యూరో, యెన్, ఇతర ఆసియా కరెన్సీలపై కూడా ప్రభావం చూపించాయి. యూరో 1.0224, జపాన్ యెన్ 155.54కు పడిపోయాయి. ఈ సమయంలో బ్రిటీష్ క్రూడీ చమురు ధరలు 0.71 శాతం పెరిగి 76.21కి చేరుకున్నాయి. ఇది ప్రపంచవ్యాప్తంగా చమురు మార్కెట్లో మరిన్ని మార్పులను సూచిస్తుంది. దీంతో అమెరికా అధ్యక్షుడు డొనాల్డ్ ట్రంప్, కెనడా, మెక్సికో, చైనాపై సుంకాలు విధించి, అంతర్జాతీయ వాణిజ్య సంబంధాల్లో ఉద్రిక్తతను సృష్టించారని నిపుణులు చెబుతున్నారు. ఇప్పటికే కెనడా, మెక్సికో తమపై విధించిన సుంకాలకు ప్రతికారంగా సమాధానమిచ్చే ప్రయత్నాలు చేశాయి. అయినప్పటికీ ఈ పరిస్థితులు ప్రపంచ ఆర్థిక మార్పిడిలో అనిశ్చితిని పెంచి, భారత్ రూపాయిపై ఒత్తిడి తెచ్చాయి. ఈ నేపథ్యంలో అమెరికా అధ్యక్షుడు ట్రంప్ ఈ నిర్ణయాల విషయంలో వెనక్కి తగ్గుతారా లేదా ఇలాగే కొనసాగిస్తారా లేదా అనేది చూడాలి. ఇలాగే కొనసాగితే ప్రపంచ వ్యాప్తంగా ఇబ్బంది తప్పదని నిపుణులు అభిప్రాయం వ్యక్తం చేస్తున్నారు.

విమానం రెక్కల్లో మంటలు..తప్పిన ముప్పు

వాషింగ్టన్, (ప్రభాత సూర్యుడు): విమానం టేకాఫ్ అవుతుండగా అకస్మాత్తుగా దాని రెక్కల్లో మంటలు వెలగిన సంఘటనా జార్జియా. అంతర్జాతీయ విమానాశ్రయంలో చోటు చేసుకుంది. హ్యాంబర్గ్ నుంచి న్యూయార్క్ వెళ్లే యురైన్ డిఎల్ఐ విమానం టేకాఫ్ అవుతుండగా ప్రమాదం జరిగింది. వెంటనే సిబ్బంది అప్రమత్తమై విమానం అత్యవసర తలుపులు తెరవడంతో ప్రయాణికులు సురక్షితంగా బయటకు వచ్చారు. ఈ ఘటనలో ఎవరికీ ఎలాంటి గాయాలు, ఎలాంటి ప్రాణనష్టం జరగలేదని హ్యాంబర్గ్ డిపార్ట్మెంట్ తెలిపింది. సమయంలో విమానంలో మొత్తం 104 మంది ప్రయాణికులు, బదుగురు సిబ్బంది ఉన్నట్లు సమాచారం. వెంటనే ఎయిర్ ట్రాఫిక్లోని అగ్నిమాపక వాహనాలు మంటలను ఆర్పిచేశాయి.

ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

www.prabhathasuryudu.com

సంపాదకీయం EDITORIAL

యమునా కాలుష్యం నివారణపై కానరాని చిత్తశుద్ధి!

ధీల్లీ ఎన్నికల పుణ్యమా అని.. యమునా కాలుష్యంపై మరోమారు పతాక శీర్షికలో వార్తలు వెలురేగాయి. ఈ విషయంలో ఇంకకాలం అటు ధీల్లీ ప్రభుత్వం కానీ, ఇటు కేంద్రంలోని బిజెపి ప్రభుత్వం కానీ పట్టించు కోవడం లేదు. గంగా కాలుష్యం గురించి పదేళ్లుగా పట్టేస్తున్న మోడీ దానిని పునరుజ్జీవింపజేసే ప్రయత్నాలు పెద్దగా చేయడం లేదు. యమునా కాలుష్యానికి కారణం ఈ రెండు ప్రభుత్వాల నిర్లక్ష్యం తప్ప మరోటి కాదు. కాలుష్యాన్ని తొలగించే ప్రయత్నాలు చేస్తామని ఇరు పార్టీలు ఎక్కడా ప్రకటించలేదు. ప్రజలపై చిత్తశుద్ధి లేదనడానికి వీరి ప్రచార తీరే నిదర్శనం. ప్రధానంగా బిజెపి గత పదేళ్లుగా కేంద్రంలో అధికారంలో ఉంది. ఆవే కూడా పదేళ్లుగా ధీల్లీలో అధికారంలో ఉంది. అయినా ఈ సమస్యను పదేళ్లలో గుర్తించి చర్యలకు ఉపక్రమించలేదు. ఎక్కడా వీరికి చిత్తశుద్ధి ఉండాలేదు. నీటి కాలుష్యాన్ని రాజకీయ కోణంలో చూపించి, లబ్ధి పొందాలన్న దుగ్ధ రెండు పార్టీలది. వీరికి చిత్తశుద్ధి లేదని చెప్పడానికి ఇంతకన్నా పెద్ద ఉదాహరణ అక్కర్లేదు. ధీల్లీ అసెంబ్లీ ఎన్నికలు ఫిబ్రవరి 5న జరగనున్నాయి. ఈ క్రమంలో బిజెపిని దెబ్బతీసే ప్రయత్నంలో భాగంగా యమునా కాలుష్యంపై దుమారం రేపారు. అయితే దీనిపై చర్యలు తీసుకోవాల్సిన బిజెపి సహజంగానే ఎదురుదాడికి దిగింది. కేజ్రీవారే తిరుగు తప్ప పట్టించుకోలేదు. ధీల్లీ అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో పాగా వేసే ప్రయత్నంలో ఉన్న బిజెపి ఆవే ను దెబ్బతీసేందుకు చేయని ప్రయత్నం లేదు. ఎమ్మెల్యేలను ప్రలోభ పెట్టి పార్టీ మారాలా చేస్తున్నారు. అలాగే యమునా విషయంలో కూడా సానుకూలంగా స్పందించి కాలుష్యరహిత యమునను చేద్దామన్న సంకల్పం ప్రకటించలేదు. ధీల్లీ టీఎస్ఎం క్రమం చేసేవారానికి ఆమెఆద్యి పార్టీ, బిజెపి, కాంగ్రెస్ పోటీపడుతున్నాయి. ముఖ్యంగా ఆమెఆద్యి పార్టీకి ఈసారి గెలిచే అవకాశం లేకుండా బిజెపి సర్దుకట్టలా ఒడ్డుతోంది. ప్రధాని నరేంద్ర మోడీ, ఆమెకే షా, జెపి నర్దూలు ప్రచారంలో దూకుడు పెంచారు. కేజ్రీవారే మిమ్మల్ని గుప్పించడంలో భాగంగా యమునా కాలుష్యంపై ఎదురుదాడికి తెగించారు. అలాగే కేంద్ర హోం మంత్రి ఆమెకే షా ఈసారి తమదే విజయమని ధంకా బజాయుతున్నారు. మరోవైపు కేంద్రమంత్రులు రాజీనాథ్ సింగ్, జెపి నర్దూ, యుపి సిఎం యోగి ఆదిత్యానాథ్ తదితరులు ప్రచారం ముమ్మరంగా సాగిస్తున్నారు. ఈ తరుణంలో యమునా నదిపై రగడ ఆమెఆద్యి, బిజెపి పార్టీల మధ్య వ్యవహారం రచ్చగా మారింది. యమునానది కాలుష్యం కావడానికి హ్యూనా ప్రభుత్వమే కారణమని కేజ్రీవారే ఆరోపించడం రాజకీయ దుమారం చేసింది. యమునాను విషమత్వం చేశారని ఆరోపించారు. తాను బతికి ఉన్నంతవరకు యమునా నది నీటిని ధీల్లీ ప్రజలకు తాగకుండా చేస్తానని కూడా కేజ్రీవారే ప్రకటించారు. ప్రధాని తాగే నీటిలో ఎవరైనా విషం కలుపుతారా అంటూ కేజ్రీవారే తీరుస్తూ ప్రధాని మోడీ మండిపడ్డారు. మొత్తంగా ఇదే ఎన్నికల ప్రచారాంతంగా మారింది. అంతేకానీ యమునా కాలుష్యం నివారణకు సహజంగా మారిందే భాగంలేదే. కానీ అలా చేసే దమ్యుడైతే వీరికి లేదు. అయితే యమునా కాలుష్యంపై వచ్చి లేదా చేసిన ఆరోపణలపై మాత్రం హ్యూనా ప్రభుత్వంతోపాటు కేంద్రఎన్నికల కమిషన్ తీవ్రంగా స్పందించింది. ఇది రెండు వర్గాల మధ్య తీవ్రత్వాన్ని రెచ్చగొట్టడమవుతుందని, ధీల్లీ జరిగేటప్పుడు ఉద్యోగులు విషాన్ని



ఎలా గుర్తిస్తున్నారో చెప్పాలని ఎన్నికల కమిషన్ కోరారు. ఈ మేరకు కేజ్రీవారేకు నోటీసులు పంపారు. యమునా నదిలో అమోనియా కలియడంవల్ల విషమతలతో కాకుండా నివారించ వలసిన బాధ్యత ధీల్లీ ఆవే ప్రభుత్వానిదేనని ఎన్నికల కమిషన్ గుర్తించారు. మరోవైపు హ్యూనా సిఎం నయాబ్ సింగ్ సైని యమునా నదిని తాగడం ఆపాలని అంటుంది. ఆయన నీటిని తాగినట్లు నటింపారే తప్ప అనలు తాగలేదని, నోట్లోని నీటిని వెంటనే ఉమ్మోకారని కేజ్రీవారే ఆరోపించారు. హ్యూనా సిఎం నయాబ్ సింగ్ సైని యమునా నీటిని తాగి ఉసరిన వీడియో క్లిప్ ను కేజ్రీవారే షాన్ చేశారు. అమోనియా కాలుష్యం కారణంగా యమునా నీరు ధీల్లీ ప్రజలకు ప్రాణాంతకంగా మారందన్న తపస్సు కేసు నమోదు చేస్తామని బెదిరిస్తున్నారని కేజ్రీవారే ధ్వజమెత్తారు. మొత్తంగా యమునానది కాలుష్యం కాసారాంగా మారందన్నది నిజం. అది తాగడానికి పనికి రానంతంగా తయారయ్యిందన్నది కూడా నిజం, ఈ విషయంలో ఇరు ప్రభుత్వాల చేతనానితనాన్ని బయటపెట్టుకున్నాయి. ఏ పార్టీ అయినా, ప్రభుత్వమైనా, ప్రజల సమస్యల పరిష్కారంలో చిత్తశుద్ధితో పనిచేయాలి.

సమస్య ఉత్పన్నం అయితే స్పందించి, పరిష్కార మార్గం చూపాలి. కానీ అలా జరగడం లేదన్నదే బాధ. తాగునీటి సమస్యను పరస్పరం భూతద్దంలో చూపించి ఓట్లవేట సాగించడం దుష్ప్రభావాలకు పరాకాష్ఠగా చెప్పుకోవాలి. ఇప్పుడు ధీల్లీలో జరుగుతున్న యమునా నది రగడ కూడా అంతే. ఎన్నికలు వచ్చేవరకు యమునా నది సమస్య ధీల్లీ రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి పట్టలేదు. సమస్య ఉందని తెలిసి కూడా పట్టించుకోలేదు. వాస్తవానికి గత అసెంబ్లీ ఎన్నికల సమయంలోనే కేజ్రీవారే యమునా నదిని ప్రక్షాళనం చేస్తామని ఓటర్లకు హామీ ఇచ్చారు. ఆ తరువాత ఈ సమస్యను విస్మరించారు. ధీల్లీ ఒక్కటే కాదు... ప్రధాన నదులు కాలుష్యకారణంగా మారాయి. అయినా ఎవ్వరూ పట్టించుకోవడం లేదు. ఈ సమస్యపై చిత్తశుద్ధి లేని ఈ పార్టీలకు గట్టిగా బద్ధి చెప్పాలి. నదులు కాలుష్యానికి తీసుకుంటున్నచర్యలను కేంద్రం వివరించాలి. ఏ మేరకు ఎలాంటి ప్రయత్నాలు చేశారో చెప్పాలి. ఎంతకాలంలో నదులు కాలుష్యాన్ని అరికట్టగలరో ప్రజలకు హామీ ఇవ్వాలి. అప్పుడే ప్రజలు సమ్మతారు.

పెద్దగట్టులో జాతర సందడి

దురాజీపల్లి ఆలయానికి దేవరపట్ట రాక

సూర్యాపేట, (ప్రభాత సూర్యుడు): రాష్ట్రంలో రెండవ అతిపెద్ద జాతర అయిన సూర్యాపేట జిల్లాలోని శ్రీ లింగమంతులస్వామి (గొల్లగట్టు) దేవరపట్టను కేసారం నుండి ఆదివారం రాత్రి దురాజీపల్లి ఆలయానికి తరలించారు. ఆదివారం సాయంత్రం కేసారం గ్రామంలో మొదటిగా మున్న వంశస్థులు, బైకాపాలు దేవరపట్టలోని దేవతామూర్తులైన లింగమంతులస్వామి, గంగమ్మ, ఆకుమంచమ్మ, రులమంచమ్మ, చౌదమల బొమ్మలను గుడ్డలతో తుడిచి పలుసు, కుంకుమతో బొట్టు పెట్టి బంతి పూలందలతో అలంకరించారు. కల పెద్దలు దూప, దీపారాధన చేసి కోట్లరీకాయలు కొట్టి పరమాన్నం నైవేద్యంగా పెట్టి, మొక్కి దేవరపట్టను ఓ లింగా? ఓ లింగా అంటూ కదిలించారు. ఆదివారం రాత్రి కేసారం గ్రామం నుండి ప్రారంభమైన దేవరపట్ట తరలింపు ఆర్ధరాత్రి వరకు దురాజీపల్లి లింగమంతుల స్వామి ఆలయానికి చేరుకుంది. దేవరపట్ట ను శనివారం మహాబాణాబాద్ జిల్లా, తొర్రూరు మండలం, చికటూరుపాలెం గ్రామం నుండి ఊరేగింపుగా కేసారానికి తీసుకొచ్చిన విషయం తెలిసింది. ఈ కార్యక్రమంలో ఆలయ చైర్మన్ బోలెడోయిన సరస్వతి యాదవ్, డైరెక్టర్లు మెంతోయిన లింగస్వామి, మెంతోయిన మల్లయ్య, కల పెద్దలు మెంతోయిన పెద్ద నాగయ్య, మెంతోయిన వెంకన్న, మెంతోయిన బుచ్చయ్య, మెంతోయిన సంకర్షణ, మెంతోయిన గంగయ్య, ప్రజా ప్రతినిధులు తదితరులు పాల్గొన్నారు.



సుంకాలపై కొరడా రుళిపిస్తున్న ట్రంప్

ట్రంప్ చర్యలతో వచ్చే నష్టమేమీ లేదు అర్థికమంత్రి నిర్మలా సీతారామన్ భరోసా

న్యూఢిల్లీ, (ప్రభాత సూర్యుడు): సుంకాలపై అమెరికా అధ్యక్షుడు ట్రంప్ కొరడా రుళిపిస్తున్నారు. ట్రంప్ చర్యలతో వచ్చే నష్టమేమీ లేదని, అర్థికమంత్రి నిర్మలా సీతారామన్ భరోసాగా ఉన్నారు. ముందునుంచి హెచ్చరిస్తున్నట్లుగానే.. అమెరికా అధ్యక్షుడు డొనాల్డ్ ట్రంప్ మెక్సికో, కెనడా, చైనా పైన సుంకాల కొరడా రుళిపించారు. అలాగే ఇప్పటికే పలుమార్లు భారత్ ను టారిఫ్ కింగ్ అని విమర్శించిన సంగతి తెలిసింది. ఈ నేపథ్యంలో భారత్ అందోళన చెందుతుందా? అని కేంద్ర అర్థికమంత్రి నిర్మలా సీతారామన్ కు ప్రశ్న ఎదురైంది. దీనికి ఆమె బదులిస్తూ కీలక వ్యాఖ్యలు చేశారు. 'దీనిపై ఎలాంటి అందోళన చెందడం లేదు. భారత్ తయారీ కేంద్రంగా ఉండాలని మేం కోరుకుంటున్నాం. మా సేవల రంగంలో బలంగా ఉన్నాం. సాఫ్ట్వేర్, విజు, సైమ్ ఆధారిత పరిశోధనల పరంగా భారత్ స్వదేశీ సామర్థ్యం కలిగి ఉంది. మన బలాలులో మనకు తెలుసు. సహజము ఎదురొస్తే సామర్థ్యం ఉంది. భారత్ లో అందుబాటులో లేని కొన్ని ఉత్పత్తులను మనం దిగుమతి చేసుకోవాలి. అలాంటి వాటిపై అర్థిక సుంకం విధించి, భారత్ లోకి రాకుండా ఆపడం వల్ల ఏ ప్రయోజనం లేదు. ఉత్పత్తి, తయారీ, ఎన్ఎంఊలకు సంబంధించి భారత్ ప్రయోజనాలను దృష్టిలో ఉంచుకొని, సమతుల్యత పాటించాల్సిన అవసరం ఉంది' అని మంత్రి వెల్లడించారు. ట్రంప్ వాణిజ్య యుద్ధ ప్రభావం భారత్ పై ఎలా ఉండనుంది? అనే ప్రశ్నకు మంత్రి బదులిచ్చారు. 'అ టారిఫ్ల ప్రభావం పరోక్షంగా మనపైనా ఉండొచ్చు. అయితే అది ఏ స్థాయిలో ఉండనుందనేది ప్రస్తుతానికి అంచనా వేయలేం. మేం మాట్లాడు అత్యంత అప్రమత్తతతో పరిశీలనలు గమనిస్తున్నాం' అని తెలిపారు. దీర్ఘకాలిక మిత్రదేశాలైన కెనడా, మెక్సికోల నుంచి తాము దిగుమతి చేసుకునే ఉత్పత్తులపై 25% టారిఫ్, చైనా నుంచి వచ్చే అన్ని ఉత్పత్తులపై 10% సుంకం విధిస్తూ తాజాగా కార్యనిర్వాహక ఉత్పత్తులపై ట్రంప్ సంకేతం చేశారు. తాము చేసిన సాయానికి ప్రతిఫలం ఇదా అని కెనడా వాపోగా, తాను పరిణామాల వేళ తాము తలపడబోమని మెక్సికో తేల్చిచెప్పింది. ట్రంప్ చర్యలపై మండిపడిన చైనా.. డబ్బులు వోలో సవాలు చేస్తామని ప్రకటించింది. ఇతర దేశాలను సుంకాలతో ప్రతిసారి బెదిరించుకుండా, ఫెంటానిల్ లాంటి సమస్యలను సాంతంగా పరిష్కరించుకోవాలని అమెరికాకు చైనా హితం పలికింది.



దూకుడు పెంచిన అమెరికా అధ్యక్షుడు ట్రంప్

పనామా కాలుష్యం సాక్షాత్తుకొన్నారని చెప్పినట్లుగా ప్రకటన

వాషింగ్టన్, (ప్రభాత సూర్యుడు): బాధ్యతలు చేపట్టకుండాను సుంకం పొరుగుదేశాలపై హెచ్చరికలతో కర్మశాస్త్రాలు కాలు దుప్పిన అమెరికా నూతన అధ్యక్షుడు డొనాల్డ్ ట్రంప్.. ఇప్పుడు అస్సంత పని చేసేలాగా కన్నులొరుపుతున్నట్లుగా తెలుస్తోంది. సుంకాలపై విరుచుకుపడిన ఆయన.. తాజాగా 'పనామా కాలుష్యం' పై కేంద్ర వ్యాఖ్యలు చేశారు. ఈ కాలుష్యం తిరిగి సాక్షాత్తుకొన్నారని చెప్పినట్లుగా ప్రకటించారు. ట్రంప్ త్వరలోనే ఇందుకు సంబంధించి కీలక పరిణామాలు ఉంటాయన్నారు. ఇలాంటివి చర్యలు ఉండొచ్చనే సందేహాలపై గమనించారు. 'పనామా కాలుష్యం చైనా పరోక్షంగా నిర్వహిస్తుంది. మేం దాన్ని చైనాకు ఇస్తామని చెప్పినట్లుగా ప్రకటించారు. అందుకే కాలుష్యం తిరిగి తీసుకోవాలనుకుంటున్నాం. లేదా త్వరలోనే దీనికి సంబంధించి శక్తిమంతమైన చర్య ఉండబోతోంది' అని ట్రంప్ విలేజుల సమావేశంలో వెల్లడించారు. అయితే, దీనికి బలగా ఆయనకు ఉండబోవచ్చని అన్నారు. ఇదిలాఉండగా.. అమెరికా విదేశాంగ మంత్రి మార్క్ రుబియో ఆదివారం పనామా అధ్యక్షుడు జోసెఫ్ బిల్ ట్రెన్తో ట్రెన్తో అయిన సంకతి తెలిపారు. 'పనామా కాలుష్యం విషయంలో చైనా జోక్యాన్ని నిరుంత్రాకుణ అడ్డుకోవాలి. లేదంటే వాషింగ్టన్ తగిన చర్యలు తీసుకుంటుంది' అని ములితో అగ్రరాజ్య విదేశాంగ మంత్రి గట్టిగా చెప్పారు. ఈ భేటీ అనంతరం పనామా అధ్యక్షుడు మాట్లాడారు. 'అమెరికా దురాక్రమణకు మేం భయపడబోం' అని తెలిపారు. చర్యలు జరిపేందుకు సిద్ధంగా ఉన్నట్లు పేర్కొన్నారు. మరోవైపు చైనా బెల్ట్ అండ్ రోడ్ ప్రాజెక్ట్ నుంచి తాము వైదొలుగుతున్నట్లుగా పనామా అధ్యక్షుడు ప్రకటించారు. ట్రంప్ హెచ్చరికల నేపథ్యంలో ములితో నిర్ణయం చర్యనియోగంగా మారింది. బెల్ట్ అండ్ రోడ్ ప్రాజెక్ట్ నుంచి తాము వైదొలుగుతున్నట్లుగా పనామా అధ్యక్షుడు ప్రకటించారు. ట్రంప్ హెచ్చరికల నేపథ్యంలో ములితో నిర్ణయం చర్యనియోగంగా మారింది. బెల్ట్ అండ్ రోడ్ ప్రాజెక్ట్ నుంచి తాము వైదొలుగుతున్నట్లుగా పనామా అధ్యక్షుడు ప్రకటించారు. ట్రంప్ హెచ్చరికల నేపథ్యంలో ములితో నిర్ణయం చర్యనియోగంగా మారింది. బెల్ట్ అండ్ రోడ్ ప్రాజెక్ట్ నుంచి తాము వైదొలుగుతున్నట్లుగా పనామా అధ్యక్షుడు ప్రకటించారు. ట్రంప్ హెచ్చరికల నేపథ్యంలో ములితో నిర్ణయం చర్యనియోగంగా మారింది. బెల్ట్ అండ్ రోడ్ ప్రాజెక్ట్ నుంచి తాము వైదొలుగుతున్నట్లుగా పనామా అధ్యక్షుడు ప్రకటించారు.



చైనా డీప్ సీక్ దూకుడుకు చెక్ పెట్టే యత్నం

డీప్ సీక్ పేరుతో కొత్త టూల్ ఆవిష్కరణ

కృత్రిమ మేధ రంగంలో పెను సంచలనం సృష్టించిన చైనా 'డీప్ సీక్'. దిగ్గజ ఏబి ససాక్షు విసురుతోంది. ఈ నేపథ్యంలోనే అమెరికా బిక్ సస్ 'ఓపెన్ ఏబి' కీలక ప్రకటన చేసింది. 'డీప్ సీక్' పేరుతో కొత్త టూల్ ను ఆవిష్కరించింది. మనవి చాలా గంటల్లో చేసే పనిని ఈ కొత్త టూల్ తదుపరి ఏజెంట్ డీప్ సీక్ స్వతంత్రంగా పని చేయగలదు. మారు ప్రాంట్ ఇస్తే.. చాట్ జీపీటీనీ వందలాది ఆన్లైన్ సోర్సులను విశ్లేషించి.. రిస్కల్ అసెస్మెంట్ స్థాయిలో సమగ్ర నివేదిక రూపొందిస్తుంది' అని కంపెనీ ఓ ప్రకటనలో వెల్లడించింది. బోక్సోల్ ఉన్నతస్థాయి సమావేశానికి ముందు కంపెనీ ఈ టూల్ ను ఆవిష్కరించింది. ఓపెన్ ఏబి చీఫ్ శామ్ ఆల్టోమన్ ప్రస్తుతం బోక్సోల్ ఉన్నారు. జపాన్ ప్రధాని షిగెరు ఇషిబా, బిక్ ఇన్వెస్ట్మెంట్ దిగ్గజం సాఫ్ట్ బ్యాంక్ గ్రూప్ అధినేత మనమోషి నకే అయిన చర్యలు జరపనున్నారు. ఓపెన్ ఏబి, సాఫ్ట్ బ్యాంక్, ఒకాకిల్ కలిసి 'స్టోర్ గేట్' పేరుతో సంయుక్త ప్రాజెక్టును ప్రారంభించిన సంకతి తెలిసింది. ఈ సంస్థ కృత్రిమ మేధలో 500 బిలియన్ డాలర్ పెట్టుబడులు పెట్టుకుందని ఇటీవల అమెరికా అధ్యక్షుడు డొనాల్డ్ ట్రంప్ వెల్లడించారు. ఇదిలాఉండగా.. చైనా కు చెందిన 'డీప్ సీక్' ఇటీవల అమెరికా బిక్ స్టాక్ ను కుదిపేసిన సంకతి తెలిసింది. హాంగ్ కాంగు చెందిన ఈ ఏబి రిస్కల్ సంస్థ.. కొన్ని రోజుల కిందట ఆర్1 పేరిట ఏబి మోడల్ ను ఆవిష్కరించింది. ఇది హార్టిగా ఉంది. ఓపెన్ ఏబి, క్లౌడ్ సోసెట్ వంటి సంస్థలు ఇందుకోసం పట్టుకుంటున్నారంటే కొంత మొత్తాన్ని వసూలుచేస్తున్నాయి. ఈ నేపథ్యంలో ఫ్లాట్ అడ్వాన్స్ ఏబి మోడల్ ను ఇలా హార్టిగా ఉంచినా అందస్సుండడంతో డీప్ సీక్ పేరు వెల్లడింప మార్చింది. అంతేకాదు.. బిక్ ఏబి మోడల్ తయారీ కోసం ఓపెన్ ఏబి, గూగల్, మైక్రోసాఫ్ట్ వంటి సంస్థలు బిలియన్ కొట్ల డాలర్లు వెచ్చిస్తున్న వేళ.. డీప్ సీక్ మాత్రం కేవలం 6 మిలియన్ డాలర్లతో బిక్ ఏబి మోడల్ ను రూపొందించడం గమనించారు.

మంచినీటి పేరుతో కాలుష్యనీటి సరఫరా

న్యూఢిల్లీ, (ప్రభాత సూర్యుడు): దేశం మొత్తం మీద పైపుల ద్వారా వచ్చే నీళ్లు ఎందుకు తాగడానికి పనికి రావడం లేదు. కాలుష్యం వల్ల అదపాదడపా అనేక ఘటనలు చోటుచేసుకుంటున్నాయి. మంచినీటి కాలుష్యం వల్ల ప్రజల ప్రాణాల మీదకు వస్తున్నాయి. అయినా తాత్కాలిక చర్యల తప్ప శాశ్వత చర్యలకు కేంద్ర, రాష్ట్రాలు ఉపక్రమించడం లేదు. ఇది అన్ని రాష్ట్రాల ఎదురొస్తున్న సమస్య. ఎన్ఎస్ఐఎస్ డేటా ప్రకారం దేశంలో దాదాపు 95 శాతం కుటుంబాలు తాగునీటి సరఫరాకు అనుసంధానంగా ఉంటున్నాయి. పైపుల నీళ్లు, గొట్టపుబావులు, రక్షితబావులు, ప్యాకేజీ నీళ్లు, ఈ విధంగా అందుతున్నాయి. అయితే ఈ విధంగా సరఫరా అవుతున్న నీళ్లు సురక్షితం అని అనిపించేలా సాఫీ నీటిని తయారుచేస్తున్నారు. ప్యాకేజీ డ్రింకింగ్ వాటర్ సైతం సురక్షితంకాదని పరిశోధనలను వెలుగుతున్నాయి. ప్రపంచస్థాయి నీటి నాణ్యత సూచికలో మొత్తం 122 దేశాల్లో భారత్ 120వ స్థానంలో ఉందని డి.ఎం.ఆర్. 2018 లో వెలువరించిన తన 'కాంపోజిట్ వాటర్ మేనేజిమెంట్ ఇండెక్స్' లో వెల్లడించింది. దాదాపు 70 శాతం నీళ్లు కాలుష్యపూరితంగా ప్రకటించింది. ప్రతి రోజూ నదులు, ఇతర నీటి వనరుల్లో 40 మిలియన్ లీటర్ల వర్ష జలాలు కలుస్తున్నాయని అంచనా. చాలా స్వల్పస్థాయిలోనే నీటి ప్రక్షాళన జరుగుతోంది. ఆ నీరు కూడా పైపుల ద్వారా ప్రవహించి చివరకు కలుషితమవుతున్నాయి. దీనికి కారణం పాతపైపులు, మురికినీరు పారే సూయోట్ లైన్లు అనుసరించి ఈ పైపు నీళ్లు పారుతుండడం కలుషితం కావడానికి దారితీస్తున్నాయి. ప్రతిరోజూ కొన్ని గంటల వరకే పైపుల ద్వారా నీరు సరఫరా అవుతుండగా, పైపులు లీక్ చాలావరకు నీళ్లు పూర్తిగా కలిసిపోతుండడం పరిసాధిక జరుగుతోంది. ప్రపంచ వ్యాప్తంగా 1.7 బిలియన్ మంది మలమూత్రాలను విసిరితే తాగునీటిగా వినియోగిస్తున్నారని 2022 లో ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ వెల్లడించింది. నీటిసరఫరా చెప్పుకోతగినంతగా మెరుగుపడినప్పటికీ, గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో ఇంకా

సరఫరాలో లోటు కనిపిస్తోంది. హర్ ఫుర్ జల్ అన్న నివాసం మేరకు కూడా ఇండియాలో మంచినీటి సరఫరా పూర్తిస్థాయిలో అందడం లేదు. ఈ నేపథ్యంలో ఆయా ప్రభుత్వాలు, పార్టీలు మంచినీటి సమస్యను తమ రాజకీయ ప్రయోజనాలకోసం వాడుకుంటున్నాయి. విషన్ భగీరథ ఓ పెద్ద మోసం అని కాంగ్రెస్ ఎన్నికల ప్రచారంలో బిఆర్ఎస్ తీరుపై సరఫరా అంటూ నీటి సంబంధిత వ్యాఖ్యలతో జనం అలాడిపోయారు. తమిళనాడు ముఖ్యమంత్రి స్టాలిన్ గత అసెంబ్లీ ఎన్నికల ముందు మంచినీటి సమస్యను పరిష్కరించడమే తమ ప్రాధాన్యంగా ఓటర్లకు హామీ ఇచ్చారు. తాగునీటి సరఫరా తలసరి వాటా 9 లక్ష లీటర్ల నుంచి 10 లక్షల లీటర్ల వరకు పెంచుతామని హామీ ఇచ్చారు. వాడుక నీటిని రిస్కల్ చేసి మట్టి వినియోగించేలా చేస్తామన్నారు. కానీ చెన్నై సరఫరా ప్రాంతం వల్లవరలో తుపాకీ ప్రభావంతో భారీవర్షాలు కురిసి అక్కడి మంచినీటి వ్యవస్థ దెబ్బతింది. పైపుల ద్వారా వచ్చే నీళ్లు నూటికి ముగ్గురు ప్రాణాలు కోల్పోయారు. మరో 34 మంది అన్నత్రీ పాలయ్యారు. ఈ సంఘటనలను పరిశీలిస్తే మంచినీటి సమస్యను ఎన్నికల సమయంలో ప్రచార ఆయుధంగా రాజకీయ పార్టీలు, పాలకులు ఎలా ఉపయోగించుకుంటున్నారో స్పష్టమయ్యింది. 2023లో గ్రామీణ కుటుంబాల్లో కేవలం 40 శాతం మాత్రమే తమ ప్రధాన నీటి వనరుగా పైపు నీళ్లు వాడుకున్నారు. అదే విధంగా అర్బన్ కుటుంబాలు 70 శాతం పైపు నీళ్లు వినియోగించారు. ఈ క్రమంలో మంచినీటిని.. మంచినీటిగా సరఫరా చేసే వ్యవస్థలను మెరుగుపర్చాలి. పక్కప్పండిగా మంచినీటిని సరఫరా చేయాలి. అలా చేయడం ద్వారా ప్రజల ప్రాణాలకు, ఆరోగ్యానికి భరోసా ఇవ్వాలి.